

Súd: Mestský súd Bratislava II
Spisová značka: 5P/21/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 1223203008
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 12. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Tomáš Kelner
ECLI: ECLI:SK:MSBA2:2023:1223203008.7

Uznesenie

Mestský súd Bratislava II v súdom začatom konaní vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: H. M., narodený X.X.XXXX, dieťa matky: Z. M., narodená XX.X.XXXX, t. č. bytom K. N. XX, C. K. N. XX, C., a otca: O. M., narodený XX.X.XXXX, t. č. bytom K. N. XX, C., o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava, Odbor sociálnych vecí a rodiny, Oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, so sídlom Vazovova 7/A, Bratislava, o náhradnej starostlivosti, takto

rozhodol:

I Neodkladným opatrením sa ukladá zariadeniu - Centrum pre deti a rodiny Bratislava, Röntgenová 6, Bratislava, povinnosť odovzdať maloleté dieťa: H. M., narodený X.X.XXXX, (ďalej len „maloletý“) do starostlivosti rodičov maloletého matke: Z. M., narodená XX.X.XXXX, t. č. bytom K. N. XX, C., a otcovi: O. M., narodený XX.X.XXXX, t. č. bytom K. N. XX, C..

Neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom jeho vyhotovenia.

Týmto sa zrušuje uznesenie Mestského súdu Bratislava II č. k. 5 P 21/2023-16 zo dňa 24.7.2023 vo výroku III.

II Neodkladným opatrením sa nariaďuje nad výchovou maloletého dohľad.

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava, Odbor sociálnych vecí a rodiny, Oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, so sídlom Vazovova 7/A, Bratislava je povinný zaslať súdu správy o výchove maloletého a všetkých podstatných skutočnostiach ohľadom maloletého, a to k 15.1.2024, 29.2.2024, 31.3.2024, 31.5.2024 a 31.7.2024.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava sa návrhom doručeným súdu dňa 20.7.2023 domáha neodkladného opatrenia, ktorým bude maloletý H. M., narodený X.X.XXXX (ďalej len „maloletý“), t. č. v starostlivosti Univerzitnej nemocnici Bratislava, pracovisko: Nemocnica akad. L. Déreza, Limbová 5, Bratislava, odovzdaný do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Bratislava, Röntgenová 6, Bratislava. Návrh bol odôvodnený tým, že matka maloletého (ktorá je tohto času sama maloletá) bola uznesením Mestského súdu Bratislava II č. k. 17PPom 2/2023 -4 z 25.6.2023 dočasne zverená do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Bratislava, Röntgenová 6, Bratislava, do doby kým zamestnanci Výchovného ústavu Černovice, česká republika prevezmú maloletú v uvedenom centre. Matka maloletého z Centra pre deti a rodiny Bratislava ušla, čo bolo oznámené aj na Obvodnom oddelení Policajného zboru Bratislava - Petržalka - sever dňa 25.6.2023. Matka dňa 8.7.2023 maloletého porodila v Univerzitnej nemocnici Bratislava, pracovisko: Nemocnica akad. L. Déreza, Limbová 5, Bratislava. Matka maloletého bola pozitívna na amfetamín/metamfetamín. Otec maloletého v rodnom liste nie je uvedený. Matka maloletého z nemocnice utiekla, jej pobyt nie je známy.

2. Uznesením č. k. 5P/21/2023-16 zo dňa 24.7.2023 súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým dočasne umiestnil maloletého do starostlivosti zariadenia: Centrum pre deti a rodiny Bratislava, Röntgenová 6, Bratislava a uložil Univerzitnej nemocnici Bratislava, pracovisku: Nemocnica akad. L. Déreza, Limbová 5, Bratislava, povinnosť odovzdať maloletého do starostlivosti tohto zariadenia. Zároveň začal konanie vo veci zverenia maloletého do náhradnej starostlivosti.

3. Na pojednávaní dňa 4.12.2023, ktoré sa zúčastnili rodičia maloletého a kolízna opatrovníčka, bolo zistené, že rodičia majú záujem o starostlivosť o maloletého. Dňa 11.12.2023 vykonal úrad SPODaSK Bratislava prešetrenie pomerov v domácnosti, kde sa nachádzal otec dieťaťa p. M. O., nar. XX.XX.XXXX a matka maloletého Z. M., nar. XX.XX.XXXX, občianka českej národnosti. Na adrese K. N. XX/A sa nachádza ubytovňa BOB, v ktorej obývajú rodičia maloletého dieťaťa obytnú jednotku menších rozmerov. V nej sa nachádza izba, kúpeľňa so sprchovacím kútom a WC zariadením. Byt je vkusne, jednoducho ale účelne zariadený. Chýba v nej kuchynský kút. Varenie a stravu majú rodičia zabezpečené u rodičov otca, ktorý bývajú od nich iba tri obytné jednotky ďalej. Starí rodičia sú počas dňa v práci a prichádzajú domov v podvečerných hodinách. Starí rodičia sa dohodli s rodičmi maloletého, že počas ich neprítomnosti v byte počas dňa môžu využívať ich byt na všetko potrebné pri starostlivosti o mal. H.. Rodičia majú pre H. pripravené všetky potrebnú výbavu k jeho výchove a starostlivosti. Na stretnutí u rodičov boli prítomní aj starí rodičia maloletého H., ktorí sú ochotní i naďalej pomáhať rodičom ako finančne tak aj so starostlivosťou o maloletého. Otec uviedol, že po prevzatí maloletého z Centra pre deti a rodiny Röntgenova Bratislava si podá žiadosť o rodičovský príspevok a prídavok na dieťa. Rodine sa tým zvýši ich finančné zázemie. Matka uviedla, že si pôjde do Českej republiky vybaviť všetky potrebné dokumenty k tomu, aby mohla riadne a regulérne fungovať v Slovenskej republike ako občan. Vzhľadom na zistené skutočnosti, ktorými je zápis otca do rodného listu a vyhovujúce bytové podmienky máme za to, aby bolo mal. menom: M. H., nar. XX.XX.XXXX zrušené neodkladné opatrenie sp. zn.:5P/21/2023, zo dňa 24.07.2023, ktorým bol maloletý zverený do starostlivosti Centra pre deti rodiny, Röntgenova 6, Bratislava a bol navrátený jeho biologickým rodičom menom: M. O., nar. XX.XX.XXXX a matke menom: M. Z., nar. XX.XX.XXXX obaja bytom stará N. XX/A, C.. V závere tejto správy ešte uvedieme, že vzhľadom na to, že rodičia s maloletým nepoznajú, nemajú vytvorený vzťah oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately zašle odporúčanie do Centra pre deti a rodiny za účelom vykonávania pravidelnej kontroly, ktorej účelom je monitorovanie starostlivosti o maloleté dieťa po dobu min. 6 mesiacov.

4. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (CSP), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Podľa § 367 ods. 1 zákona č. 161/2015 Civilného mimosporového poriadku (CMP), neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

7. Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

8. Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

9. Podľa § 363 CMP, súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

10. Podľa § 37 ods. 2 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení: ...určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené... .

11. Neodkladné opatrenie predstavuje inštitút neodkladnej procesnej ochrany, ktorým sa bezodkladne upravujú pomery účastníkov konania. Vzhľadom na charakter neodkladného opatrenia ako nástroja zabezpečujúceho úpravu pomerov v rozsahu odôvodnenom naliehavou potrebou súd v konaní o nariadení neodkladného opatrenia rozhoduje iba na základe skutočností a tvrdení uvedených v návrhu a na základe predložených listinných dôkazov, ktoré by mali hodnoverne osvedčovať stav tvrdený v návrhu. Pri ich zisťovaní nemusí dbať na všetky formality, ako je to pri dokazovaní. Postačuje, že osvedčená skutočnosť sa mu vzhľadom na všetky okolnosti javí ako nanajvyš pravdepodobná. Základným predpokladom prípustnosti a dôvodnosti neodkladného opatrenia je teda tvrdenie a osvedčenie existencie právneho vzťahu medzi účastníkmi konania a nevyhnutnosť bezodkladnej úpravy právneho vzťahu medzi nimi. Navrhovateľ teda musí osvedčiť, že bez okamžitej, hoci i len dočasnej, úpravy právnych pomerov by bolo právo ohrozené. Pokiaľ má mať navrhované neodkladné opatrenie len dočasnú povahu, jeho nariadením nemôže byť navodený nezvratný stav. Neodkladným opatrením nemožno s poukazom na princíp proporcionality obmedziť povinný subjekt neprimeraným spôsobom alebo nad nevyhnutný rozsah.

12. Súd mal osvedčené, že maloletý, ktorého rodičia sú Z. M., nar. XX.X.XXXX a O. M., nar. XX.X.XXXX, sa v súčasnosti nachádza v Centre pre deti a rodiny Bratislava, Röntgenová 6, Bratislava. Z doposiaľ

zisteného stavu veci má súd osvedčené, že rodičia majú záujem sa osobne starať o maloletého, svoju bytovú otázku si riešia a starí rodičia zo strany otca im v tomto pomáhajú. Súd má za to, že je v záujme maloletého, aby sa vzťahy medzi ním a jeho biologickými rodičmi rozvíjali, je potrebné, aby maloletý bol odovzdaný rodičom a podľa § 367 ods. 1 CMP uložil zariadeniu - Centrum pre deti a rodiny, Röntgonová 6, Bratislava, v ktorom sa dieťa nachádza odovzdať maloletého dňom vyhotovenia neodkladného opatrenia jeho rodičom. Neodkladné opatrenie je v zmysle ustanovenia § 367 ods. 3 CMP vykonateľné dňom jeho vyhotovenia.

13. Zároveň týmto uznesením súd s poukazom na § 37 ods. 2 písm. b) zákona o rodine, § 325 ods. 1 CSP neodkladným opatrením nariadil nad výchovou maloletého dohľad, a to z dôvodu, že rodičia sa s maloletým nepoznajú a nemajú vytvorený vzťah. Dohľad bude vykonávaný za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, ktorému súd určil na predkladanie správ o výchove maloletého a všetkých podstatných skutočnostiach ohľadom maloletého lehoty.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Mestský súd Bratislava II.

V odvolaní sa má uviesť, ktorému súdu je určené, kto ho podáva, ktorej veci sa týka a čo sleduje, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha, musí byť podpísané a datované.